Modèle-type de demande de réintégration de terrain

[Nom et prénom du président de l’ACCA]
[Nom de l’association]
[Adresse de l’association]

[Nom et prénom du Président de la FDC]
[Adresse de la FDC]
[bookmark: _GoBack]
[Nom de la ville, date]

Objet : Demande de réintégration de terrain 
[Par lettre recommandée en AR]

[Président], [Présidente],
Suite à un état des lieux récent concernant les oppositions cynégétiques du territoire de l’Association Communale de Chasse de [indiquer le nom de l’association], il est apparu que certaines d’entre elles n’étaient plus recevables et que d’autres ne le seraient que partiellement. 
Vous trouverez ci-joint à ce courrier l’ensemble des arrêtés d’opposition, noms et coordonnées des propriétaires correspondant aux oppositions concernées.

Par la présente, et conformément à l’article R. 422-55 du code de l’environnement, nous vous demandons de bien vouloir réintégrer dans le périmètre de l’ACCA de [indiquer le nom de l’association] toutes les oppositions cynégétiques qui n’atteignent pas le seuil d’opposition fixé à vingt hectares d’un seul tenant au sens de l’article L. 422-13 du code de l’environnement (le cas échéant : par dérogation, dans le département le seuil d’opposition est fixé à [indiquer ce seuil si différent]).

Compte tenu de ces éléments et afin de pratiquer l’exercice de la chasse en toute légalité, nous vous demandons la transmission de la décision de réintégration au territoire de l’ACCA de [indiquer le nom de l’association].

Je vous prie de croire, [Monsieur le Président] [Madame la Présidente], à l’assurance de mes salutations les meilleures.  

[Nom et prénom du Président de l’ACCA]
[Signature]
